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गुिनखंडन 14 

भूमिका:-  
किसी वस्तु (जैसे – सखं्या, बहुपद या मटै्रिक्स) िो अन्य वस्तुओ ंिे गुणनफल (product) िे रूप 
में तोडने िी किया िो गणणत में गुणनखण्ड (factorization या factorisation) िहते हैं। किसी 
वस्तु िे गुणनखण्डों िो परस्पर गुणा िरने पर वह मूल वस्तु पुनः प्राप्त हो जाती है। x2 − 4 = (x 
− 2) (x + 2) 

बीजीय व्यंजकों के गुणनखंड:- 
जब हम किसी व्यंजि िे गुणनखंड िरते हैं, तो हम इसे व्यंजि िो इसिे गुणनखंडों िे गुणनफल 
िे रूप में णलखते हैं। ये गुणनखंड संख्याएँ, बीजीय (या अक्षर) चर या बीजीय व्यजंि हो सित े
हैं। एि अखंडनीय गणुनखंड ऐसा गुणनखडं होता है, णजसिे और आग ेगुणनखडं न किया जा 
सिे। ऐसे गुणनखडंन िो अखंडनीय गुणनखंडन िा पूणण गुणनखंडन िहते हैं। 

सार्व गुणनखंडों की वर्धि:- 
एि संख्याओ ंिे समचु्चय िा महत्तम समापवतणि (GCF) उन सभी संख्याओ ंिे द्वारा साझा किया 
गया सबसे बडा गुणनखंड होता है। उदाहरण िे णलए, 12, 20, और 24 िे दो उभयननष्ठ गुणनखंड: 
2 और 4 हैं। सबसे बडा 4 है, इसणलए हम िहत ेहैं कि 12, 20, और 24 िा GCF, 4 है। GCF 
आम तौर पर उभयननष्ठ हर ज्ञात िरने िे णलए प्रयोग किया जाता है। 

बीजीय व्यंजकों का वर्भाजन:- 
बीजीय व्यंजि:- िोई चर या अचर संख्या अथवा इनिा मौणलि गणणतीय संकियाओ ंिे चचन्हों 
(+, -, ×, ÷ आकद) स ेयुक्त संख्याओ ंिा समूह, बीजीय व्यजंि िहलाता है। उदाहरणाथण:- 𝒙 + 
𝒚, 2𝒙 – 5𝒚 

व्यंजिों िे पद या पद:- किसी आंकिि सखं्या या अक्षर संख्या या इनिे गुणनफल या भागफल 
िो पद िहत ेहैं। 

उदाहरणाथण:- 3𝒙 – 2𝒚 में उपस्थित पदों िी संख्या = 2 (प्रथम = 3𝒙, द्वद्वतीय =  -2𝒚) 
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गुिनखंडन 14 

बीजगणणत व्यंजि एि व्यंजि है जो बीजीय संकियाओ ं(जोड, घराव, आकद) िे साथ चर और 
स्थिरांि से बना होता है। बीजीय व्यंजि तीन प्रिार िे होते हैं अथाणत:- 

Monomial Expression/एकपदीय वं्यजक 

एि बीजीय व्यजंि णजसमें िेवल एि पद होता है, एिपदी िहलाता है। 

एिपदी व्यंजि िे उदाहरणों में शाचमल हैं: 2x4, 4xy, 6x, 8y, इत्याकद, 

अन्य उदाहरण 

• a एि चर में एि मोनोचमयल है a। 
• 10ab2 दो चरों a और b में एि एिपदी है। 
• 5m2n दो चरों m और n में एि एिपदी है। 
• -7pq दो चरों p और q में एि एिपदी है। 
• 5b3c दो चर b और c में एि एिपदी है। 
• 2b एि चर b में एि मोनोचमयल है। 
• 2ax/3y तीन चरों a, x और y में एि एिपदी है। 
• k2 एि चर k में एिपदी है। 

Binomial Expression/द्विपदीय वं्यजक 

द्वद्वपद व्यजंि एि बीजीय व्यंजि है णजसमें दो पद होते हैं, जो असमान होते हैं। 

द्वद्वपद िे उदाहरणों में शाचमल हैं: 4xy + 9, Xyz + y3, इत्याकद 

द्वद्वपद: एि बीजीय व्यजंि णजसमें दो अशून्य पद होते हैं, द्वद्वपद िहलाते हैं 

द्विपद के उदाहरण: 
• m + n दो चरों m और n में एि द्वद्वपद है। 
• a2 + 2b दो चरों a और b में एि द्वद्वपद है। 
• 5x3 - 9y2 दो चरों x और y में एि द्वद्वपद है। 
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गुिनखंडन 14 

• -11p - q2 दो चरों p और q में एि द्वद्वपद है। 
• b3/2 + c/3 दो चरों b और c में एि द्वद्वपद है। 
• 5m2n2 + 1/7 दो चर m और n में एि द्वद्वपद है। 

Polynomial Expression/बहुपदीय वं्यजक 

एि चर िे गरै-ऋणात्मि अचभन्न घातांि वाले एि से अचिि पदों वाला व्यंजि बहुपद िहलाता 
है। 

बहुपद व्यंजि िे उदाहरणों में शाचमल हैं ax + by + ca,  2x3 + 3x + 6, इत्याकद 

बहुपद: एि बीजीय व्यंजि णजसमें एि, दो या अचिि पद होते हैं, बहुपद िहलाता है। 

बहुपद के उदाहरण: 
• 2a + 5b दो चरों a और b में दो पदों िा एि बहुपद है। 
• 3xy + 5x + 1 दो चरों x और y में तीन पदों वाला एि बहुपद है। 
• 3y4 + 2y3 + 7y2 - 9y + 3/5 एि चर y में पाचँ पदों िा बहुपद है। 
• m + 5mn - 7m2n + nm2 + 9 दो चरों m और n में चार पदों िा एि बहुपद है। 
• 3 + 7x5 + 4x2 एि चर x में तीन पदों िा बहुपद है। 
• 3 + 5x2 - 4x2y + 5xy2 दो चरों x और y में तीन पदों िा एि बहुपद है। 
• x + 5yz - 7z + 11 तीन चरों x, y और z में चार पदों वाला एि बहुपद है। 
• 1 + 2p + 3p2 + 4p3 + 5p4 + 6p5 + 7p6 एि चर p िे सात पदों वाल बहुपद है। 

Algebraic Identities/बीजगणणतीय सर्वसमिकाएँ 
बीजीय सवणसचमिाएँ इन सवणसचमिाओ ं िा उपयोग िरिे ववचभन्न व्यंजिों िो हल िरने में 
सहायि होती हैं। इन सूत्रों में बीजीय व्यंजिों िे वगण और घन शाचमल हैं और ये नीच ेकदए गए 
सूत्रों िा उपयोग िरिे बीजीय व्यजंिों िो िुछ आसान चरणों में हल िरने में मदद िरते हैं। 

• (a + b)2 = a2 + 2ab + b2 
• (a – b)2 = a2 – 2ab + b2 
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• (a + b)(a – b) = a2 – b2 
• (a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ca 
• (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3 
• (a – b)3 = a3 – 3a2b + 3ab2 – b3 

Algebraic Operations/बीजगणणतीय संकियाएं 

चार बीजीय सकंियाएँ हैं णजनिा उपयोग अचिितर बीजीय व्यजंिों िो हल िरने िे णलए किया 
जाता है। बीजगणणत िैलिुलेरर मुख्य रूप से ननम्नणलखखत संकियाओ ंिो हल िरता है। 

जोड: बीजगणणत में जोड संकिया में, दो या दो से अचिि व्यजंिों िो उनिे बीच एि प्लस (+) 
चचह्न द्वारा अलग किया जाता है। 

घराव: बीजगणणत में घराव संकिया में, दो या दो से अचिि व्यंजिों िो उनिे बीच एि ऋण (-) 
चचह्न द्वारा अलग किया जाता है। 

गुणन: बीजगणणत में गुणन संकिया में, दो या दो से अचिि व्यंजिों िो उनिे बीच एि गुणन (×) 
चचह्न द्वारा अलग किया जाता है। 

भाग: बीजगणणत में कडवीजन संकिया में, दो या दो से अचिि व्यंजिों िो उनिे बीच “/” चचह्न से 
अलग किया जाता है। 

क्या आप त्रुटि ज्ञात कर सकत ेहैं?:- 

त्रुटि:- 
किसी भी भौनति राणश िी माप पूणणतया शदु्ध नही ंहोती है। भौनति राणश िी वास्तववि माप तथा 
किसी यंत्र द्वारा मापी गई माप में जो अंतर पाया जाता है उसे ही त्रुट्र िहत ेहैं। त्रटु्र सदैव प्रनतशत 
में व्यक्त िी जाती है। 

त्रुटि के प्रकार 
सामान्य रूप से त्रुट्र दो प्रिार िी होती है। 
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1. िमबद्ध त्रटु्र (systematic error) 
2. यादृच्छिि त्रुट्र (random error) 

• िमबद्ध त्रुट्र 
• वे त्रुट्र जो किसी एि कदशा, िनात्मि या ऋणात्मि में प्रवृत्त होती रहती हैं। िमबद्ध 

त्रुट्र िहलाती हैं। यह त्रुट्रयां किसी प्रयोग में ननयचमत रूप से प्राप्त होती हैं। 
जैसे – वर्ननयर िैणलपसण िी शून्यांि त्रुट्र। 

• यादृच्छिि त्रुट्र 

किसी मापन में अननयचमत रूप से उत्पन्न होन ेवाली त्रुट्र िो यादृच्छिि त्रुट्र िहत ेहैं। चूकंि 
इस प्रिार िी त्रुट्र में स्रोत िा ज्ञान नही ंहोता है इसणलए इसे आिस्थिि त्रुट्र भी िहत ेहैं। 
यह त्रुट्र प्रायोचगि अविाओ ं(जैसे ताप दाब आकद) में होने वाले पररवतणनों िे िारण तथा 
पाठ्ांि िे समय पे्रक्षि द्वारा िी गई व्यक्तक्तगत त्रुट्र िे िारण उत्पन्न होती हैं। यादृच्छिि 
त्रुट्र िो िम िरने िे णलए एि ही पे्रक्षि िो बार-बार दोहराया जाता है। 

ननरपेक्ष तु्रटि 

किसी मापी गई राणश िे वास्तववि मान तथा उसिे पे्रणक्षत मान िे बीच अतंर िो उस भौनति राणश 
िी ननरपके्ष त्रुट्र िहत ेहैं। इसे ∆a द्वारा दशाणया जाता है ननरपके्ष त्रुट्र सदैव िनात्मि (positive) 
ली जाती है। 

मभन्नात्मक तु्रटि 

किसी भौनति राणश िी ननरपेक्ष त्रुट्र तथा उसिे वास्तववि मान िे अनुपात िो उस भौनति राणश 
िी चभन्नात्मि त्रटु्र िहत ेहैं। 

चभन्नात्मि त्रुट्र = वास्तववकमान

वनरपेक्षतु्रवि
 ⇒ ∆𝑎

𝑎
  

प्रवतशत तु्रटि 

चभन्नात्मि त्रुट्र िो प्रनतशत त्रुट्र में व्यक्त िरने िे णलए इसमें 100 से गुणा िरते हैं तब प्राप्त 
मान िो प्रनतशत त्रटु्र िहत ेहैं। 
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प्रनतशत त्रटु्र = चभन्नात्मि त्रुट्र × 100 

प्रनतशत त्रटु्र = ∆𝑎
𝑎

 × 100  

प्रायोधगक प्रवतशत तु्रटि 

जब किसी प्रयोग में किसी राणश िा मान गलत प्राप्त होता है तो इसे प्रायोचगि प्रनतशत त्रुट्र िहत े
हैं। 

प्रायोचगि प्रनतशत त्रटु्र = (प्रमाविकमान−प्रयोविकमान
प्रमाविकमान

) × 100 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 14.1 (पृष्ठ संख्या 229) 

प्रश्न 1 कदए हुए पदों में सावण गुणनखंड ज्ञात िीणजए- 

(i) 12x, 36 

(ii) 2y, 22xy 

(iii) 14pq, 28p2q2 

(iv) 2x, 3x2, 4 

(v) 6abc, 24ab2 , 12a2b 

(vi) 16x3, –4x2 , 32x 

(vii) 10pq, 20qr, 30rp 

(viii) 3x2y3 , 10x3y2 ,6 x2y2z 

उत्तर- 

i. कदए हुए एिपदों में संख्यात्मि गुणांि 12 और 36 हैं। 12 और 36 िा सवोच्च सावण 
गुणनखंड 12 है। लेकिन कदए एिपदों 12 और 36 में सावण यथाथण रूप से प्रिर नही ंहोता 

अतः सवोच्च सावण गुणनखंड = 12 

ii. कदए हुए एिपदों में सखं्यात्मि गुणांि 2 और 22 हैं। 2 और 22 िा सवोच्च सावण गुणनखडं 
2 है। कदए हुए एिपदों में सावण यथाथण प्रिरन y है। दोनों एिपदों में y िा ननम्नतम मान 
= 1 ननम्नतम मान िे साथ सावण यथाथण िा एिपद = y अतः सवोच्च सावण गुणनखंड = 2y 

iii. कदए हुए एिपदों में संख्यात्मि गुणांि 14 और 28 हैं। 14 और 28 िा सवोच्च सावण 
गुणनखण्ड 14 है। 

कदए हुए एिपदों में सावण यथाथण प्रिरन p और व हैं। 
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दोनों एिपदों में p और 4 िा ननम्नतम मान = 1 

ननम्नतम मान िे साथ सावण यथाथण िा एिपद = pq 

अतः सवोच्च सावण गुणनखंड = 14pq 

iv. कदए हुए एिपदों में सखं्यात्मि गुणांि 2, 3 और 4 हैं। 

2, 3 और 4 िा सवोच्च सावण गुणनखण्ड 1 है। 

तीनों एिपदों में सावण यथाथण प्रिरन नही ंहै। 

अतः सवोच्च सावण गुणनखंड = 1 

v. कदए हुए एिपदों में सखं्यात्मि गुणांि 6, 24 और 12 हैं। 

6, 24 और 12 िा सवोच्च सावण गुणनखण्ड 6 है। 

तीनों एिपदों में सावण यथाथण प्रिरन a और b हैं। 

तीनों एिपदों में a िा ननम्नतम मान = 1 है। 

तीनों एिपदों में b िा ननम्नतम मान = 1 है। 

ननम्नतम मान िे साथ सावण यथाथण िा एिपद = ab 

अतः सवोच्च सावण गुणनखंड = 6ab 

vi. कदए हुए एिपदों में सखं्यात्मि गुणांि 16, 4 और 32 हैं। 

16, 4 और 32 िा सवोच्च सावण गुणनखण्ड 4 है। 

तीनों एिपदों में सावण यथाथण प्रिरन x है। 

तीनों एिपदों में x िा ननम्नतम मान = 1 

ननम्नतम मान िे साथ सावण यथाथण िा एिपद = x 

अतः सवोच्च सावण गुणनखंड = 4x 
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vii. कदए हुए एिपदों में सखं्यात्मि गुणांि 10, 20 और 30 हैं। 

10, 20 और 30 िा सवोच्च सावण गुणनखण्ड 10 है। 

तीनों एिपदों में सावण यथाथण प्रिरन नही ंहै। 

अतः सवोच्च सावण गुणनखंड = 10 

viii. कदए हुए एिपदों में सखं्यात्मि गुणांि 3, 10 और 6 

3, 10 और 6 िा सवोच्च सावण गुणनखण्ड 1 है। 

तीनों एिपदों में सावण यथाथण प्रिरन x और y हैं। 

तीनों एिपदों में x िा ननम्नतम मान = 2. 

तीनों एिपदों में y िा ननम्नतम मान = 2 

ननम्नतम मान िे साथ सावण यथाथण िा एिपद = x2y2 

अतः सवोच्च सावण गुणनखंड = x2y2 

प्रश्न 2 ननम्नणलखखत व्यंजिों िे गुणनखंड िीणजए- 

(i) 7x - 42 

(ii) 6p - 12q 

(iii) 7a2 + 14a 

(iv) -16z + 20z3 

(v) 20l2m + 30alm 

(vi) 5x2y - 15xy2 

(vii) 10a2 - 15b2 + 20c2. 

(viii) -4a2 + 4ab - 4ca 
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(ix) x2yz + xy2z + xyz2 

(x) ax2y + bxy2 + cxyz 

उत्तर- 

i. प्रश्नानुसार 7x = 7 × x 

और 42 = 2 × 3 × 7 

दोनों पदों में 7 सावण गणुनखंड िे रूप में है 

∴ 7x - 42 = (7 × x) - 2 × 3 × 7 

 =  7 × (x - 2 × 3) = 7(x - 6) 

ii. प्रश्नानुसार . 6p = 2 × 3 × p 

और 12q = 2 × 2 × 3 × q 

दोनों पदों में 2 और 3 सावण गुणनखंड िे रूप में हैं। 

∴ 6p - 12q = (2 × 3 × p) - (2 × 2 × 3 × q) 

 =  2 × 3 × (p - 2 × q) 

 =  6(p - 24) 

iii. प्रश्नानुसार 7a2 = 7 × a × a 

और 14a = 2 × 7 × a 

दोनों पदों में 7 और a सावण गुणनखंड िे रूप में हैं। 

∴ 7a2 + 14a = (7 × a × a) + (2 × 7 × a) 

 =  7 × a × (a + 2) 

 =  7a(a + 2) 
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iv. प्रश्नानुसार 16z = 2 × 2 × 2 × 2 × z 

और 20z3 = 2 × 2 × 5 × z × z × z. 

दोनों पदों में 2, 2 और 2 सावण गुणनखंड िे रूप में हैं। 

∴ - 16z + 20z3 = (- 2 × 2 × 2 × 2 × z) + (2 × 2 × 5 × z × z × z) 

 =  2 × 2 × z(- 2 × 2 + 5 × z × z) 

 =  4z(- 4 + 5z2) 

v. प्रश्नानुसार 20l2m = 2 × 2 × 5 × l × l × m 

और 30alm = 3 × 2 × 5 × a × l × m 

दोनों पदों में 2, 5, 1 और m सावण गुणनखंड िे रूप में हैं। 

∴ 20l2 m + 30alm = (2 × 2 × 5 × l × l × m) + (3 × 2 × 5 × a × l × m) 

 =  2 × 5 × l × m × (2 × l + 3 × a) 

 =  10lm(2l + 3a) 

vi. प्रश्नानुसार 5x2y = 5 × x × x × y 

और 15xy2 = 3 × 5 × x × y × y 

दोनों पदों में 5, x और y सावण गुणनखडं िे रूप में हैं। 

∴ 5x2y - 15xy2 = (5 × x × x × y) - (3 × 5 × x × y) 

 =  5 × x × y × (x - 3 × y) 

 =  5xy(x - 3y) 

vii. प्रश्नानुसार 10a2 = 2 × 5 × a × a, 

15b2 = 3 × 5 × b × b 
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और 20c2 = 2 × 2 × 5 × c × c 

तीनों पदों में 5 सावण गणुनखंड िे रूप में है। 

∴ 10a2 - 15b22 + 20c2 = (2 × 5 × a × a) - (3 × 5 × b × b × b) + (2 × 2 × 
5 × c × c) 

 =  5 × (2 × a × a - 3 × b × b + 4 × c × c) 

 =  5(2a2 - 3b2 + 4c2) 

viii. प्रश्नानुसार 4a2 = 2 × 2 × a × a 

4ab = 2 × 2 × a × b 

और 4ca = 2 × 2 × c × a 

तीनों पदों में 2, 2 और a सावण गुणनखंड िे रूप में हैं। 

∴ - 4a2 + 4ab - 4ca = - (2 × 2 × a × a) + (2 × 2 × a × b) - (2 × 2 × c × 
a) 

 =  2 × 2 × a × (- a + b - c) 

 =  4a(- a + b - c) 

ix. प्रश्नानुसार x2yz = x × x × y × z 

xy2z = x × y × y × z 

और xyz2 = x × y × z × z. 

तीनों पदों में ×, y और z सावण गुणनखंड िे रूप में हैं। 

∴ x2yz + xy2z + xyz2 = (x × x × y × z) + (x × y × y × z) + (x × y × z × z) 

 =  x × y × z × (x + y + z) 
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 =  xyz (× + y + z) 

x. प्रश्नानुसार 

ax2y = a × x × x × y 

b×y2 = b × x × y × y 

और cxyz = c × x × y × z 

तीनों पदों में x और y सावण गुणनखंड िे रूप में हैं। 

∴ ax2y + bxy2 + cxyz = (a × x × x × y) + (b × x × y × y) + (c × x × y × z) 

 =  x × y × (a × x + b × y + c × z) 

 =  xy (ax + by + cz) 

प्रश्न 3 गुणनखंड िीणजए 

(i) x2 + xy + 8x + 8y 

(ii) 15xy - 6x + 5y - 2 

(iii) ax + bx - ay – by 

(iv) 15pq + 15 + 9q + 25p 

(v) z - 7 + 7xy - xyz. 

उत्तर- 

i. x2 + xy + 8x + 8y 

 =  (x2 + xy) + (8x + 8y) 

 =  x(x + y) + 8(x + y) 

 =  (x + y) (x+ 8) 
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ii. 15xy - 6x + 5y - 2 = (15xy - 6x) + (5y - 2) 

 =  3x(5y - 2) + 1(5y - 2) 

 =  (5y - 2) (3x + 1) 

iii. ax + bx - ay - by 

 =  (ax + bx) - (ay + by) 

[पदों िा समूहन िरन ेपर] 

 =  (a + b)x - (a + b)y 

 =  (a + b)(x - y) 

iv. 15pq + 15 + 9q + 25p 

 =  15pq+ 9q+ 25p + 15 

[पदों िो पुनव्यणवस्थित िरने पर] 

 =  3q(5p + 3)+ 5(5p + 3) 

 =  (5p + 3) (3q + 5) 

v. z - 7 + 7xy - xyz = z - 7 - xyz + 7xy 

[पदों िो पुनव्यणवस्थित िरने पर] 

 =  1(z - 7) - (z - 7). 

 =  (z - 7) (1 - xy)   

प्रश्नावली 14.2 (पृष्ठ संख्या 232) 

प्रश्न 1  ननम्नणलखखत व्यंजिों िे गुणनखण्ड िीणजए- 

(i) a2 + 8a + 16 
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(ii) P2 - 10p + 25 

(iii) 25m2 + 30m + 9 

(iv) 49y2 + 84yz + 36z2 

(v) 4x2 - 8x + 4 

(vi) 121b2 - 88bc + 16c2 

(vii) (l + m)2 - 4lm 

(viii) a4 + 2a2b2 + b4 

उत्तर- 

i. a2 + 8a + 16 

 =  a2 + 2 × a × 4 + 42. 

 =  (a + 4)2 

[a2 + 2ab + b2 = (a + b) िा प्रयोग िरने पर] 

 =  (a + 4) (a + 4) 

ii. p2 - 10p + 25 = p2 - 2 × p × 5 + (5)2 

 =  (p - 5)2 

[a2 - 2ab + b2 = (a - b)2 िा प्रयोग िरने पर] 

 =  (p - 5) (p - 5) 

iii. 25m2 + 30m + 9 = (5m)2 + 2 × 5m × 3 + (3)2 

 =  (5m + 3) 

[a2 + 2ab + b2 = (a + b)2 िा प्रयोग िरने पर 
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 =  (5m + 3) (5m + 3) 

iv. 49y2 + 84yz + 36z2 = (7y)2 + 2 × 7y × 6z + (6z)2 

 =  (7y + 6z)2 

[a2 + 2ab + b2 = (a + b)2 िा प्रयोग िरने पर] 

 =  (7y + 6z)(7y + 6z)  

v. 4x2 - 8x + 4 = 4(x2 - 2x + 1) 

 =  4(x2 - 2 × x × 1 + 12) 

 =  4(x - 1)2 

[a - 2ab + b* = (a - b) िा प्रयोग िरने पर] 

 =  4(x - 1) (x - 1) उत्तर 

vi. 121b2 - 88bc + 16c2 = (11b)2 - 2 × 11b × 4c + (4c)2 

 =  (11b - 4c) 

[a2 - 2ab + b2 = (a - b)2 िा प्रयोग िरने पर] 

 =  (11b - 4c)(11b - 4c)  

vii. (l + m)2 - 4lm = l2 + 2lm + m2 - 4lm 

 =  l2 - 2lm + m2 

 =  (l - m)2 = (l - m) (l - m)  

viii. a4 + 2a2b2 + b4 

 =  (a2)2 + 2 × a2 × b2 + (b2)2 

 =  (a2 + b2)2 
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 =  (a2 + b2)(a2 + b2)  

प्रश्न 2 गुणनखंड िीणजए- 
(i) 4p2 - 9q2 

(ii) 63a2 - 112b2 
(iii) 49x2 - 36 
(iv) 16x5 - 144x3 
(v) (l + m)2 - (l - m)2 
(vi) 9x2y2 - 16 
(vii) (x2 - 2xy + y2) - z2 
(viii) 25a2 - 4b2 + 28bc - 49c2 
उत्तर- 

i. 4p2 - 9q2 = (2p)2 - (3q)2 
 =  (2p + 3q) (2p - 3q) 
[a2 - b2 = (a + b) (a - b) िा प्रयोग िरने पर] 

ii. 63a2 - 112b2 = 7(9a2 - 16b2) 
 =  7[(3a)2 - (4b)2] 
 =  7(3a + 4b)(3a - 4b) 
[a2 - b2 = (a + b) (a - b) िा प्रयोग िरने पर] 

iii. 49x2 - 36 = (7x)2 - (6)2 
 =  (7x + 6) (7x - 6) 
[a2 - b2 = (a + b) (a – b) िा प्रयोग िरने पर] 

iv. 16x5 - 144x3 = 16x3(x2 - 9) 
 =  16x3 (x2 - 32) 
 =  16x3(x + 3)(x - 3) 
[a2 - b2 = (a + b) (a - b) िा प्रयोग िरने पर] 
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v. (l + m)2 - (l - m)2 
 =  [(l + m) + (l - m)] [(l + m) - (l - m)] 
[a2 - b2 = (a - b) (a + b) िा प्रयोग िरने पर] 
 =  (2l) (2m) = 4lm 

vi. 9x2y2 - 16 = (3xy)2 - (4)2 
 =  (3xy + 4)(3xy - 4) 
[a2 - b2 = (a - b) (a + b) िा प्रयोग िरने पर] 

vii. (x2 - 2xy + y2) - z2 = (x - y)2 - z2 
 =  [(x - y) + z] [(x -y) - z] 
 =  (x - y + z)(x - y - z) 

viii. 25a2 - 4b2 + 28bc - 49c2 
 =  25a2 - (4b2 - 28bc + 49c2) 
 =  25a2 - [(2b)2 - 2 × 2b × 7c + (7c)2] 
 =  (5a)2 - (2b - 7c)2 
 =  [5a + (2b - 7c)][5a - (2b - 7c)] 
 =  (5a + 2b - 7c) (5a - 2b + 7c) 

प्रश्न 3 ननम्नणलखखत व्यंजिों िे गुणनखंड िीणजए- 
(i) ax2 + bx 
(ii) 7p2 + 21q2 

(iii) 2x3 + 2xy2 + 2xz2 

(iv) am2 + bm2 + bn2 + an2 
(v) (lm + 1) + m + 1 
(vi) y (y + z) + 9(y + z) 
(vii) 5y2- 20y - 8z +2yz 
(viii) 10ab + 4a + 5b + 2 
(ix) 6xy - 4y + 6 - 9x 
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उत्तर- 

i. ax2 + bx = x(ax + b) 

ii. 7p2 + 21q2 = 7(p2 + 30q2) 
iii. 2x3 + 2xy2 + 2xz2 = 2x(x2 + y2 + z2) 
iv. am2 + bm2 + bn2 + an2 

 =  (am2 + bm2) + (bn2 + an2) 
 =  (a + b)m2 + (b + a)n2 
 =  (a + b) (m2 + n2) 

v. (lm + 1) + m + 1 = l(m + 1)+ 1(m + 1) 
 =  (m + 1) (1 + 1) 

vi. y (y + z) + 9(y + z) = (y + z) (y + 9) 
vii. 5y2 - 20y - 8z + 2yz = (5y2 - 20y) + 2yz - 8z. 

 =  5y(y - 4)+ 2z(y - 4) 
 =  (y - 4) (5y + 2z) 

viii. 10ab + 4a + 5b + 2 = (10ab + 5b) + (4a + 2) 
 =  5b(2a + 1) + 2(2a + 1) 
 =  (2a + 1) (5b + 2) 

ix. 6xy - 4y + 6 - 9x = (6xy - 4y) - (9x - 6) 
 =  2y(3x - 2) - 3(3x - 2) 
 =  (3x - 2)(2y - 3) 

प्रश्न 4 गुणनखंड िीणजए 
(i) a4 - b4 

(ii) p4 - 81 
(iii) x4 + - (y + z)4 
(iv) x4 - (x - z)4 
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(v) a4 - 2a2b2 + b4 
उत्तर- 

i. a4 - b4 = (a2)2 - (b2)2 
 =  (a2 + b2) (a2 - b2) 
 =  (a2 + b2) (a + b) (a - b) 

ii. p4 - 81 = (p2)2 - (9)2 
 =  (p2 + 9) (p2 - 9) 
 =  (p2 + 9) (p + 3) (p - 3) 

iii. x4- (y + z)4 = (x2)2 - [(y + z)2]2 
 =  [x2 + (y + z)2] [x2 - (y + z)2] 
 =  [x2 + (y + z)2][x + (y + z)] [x - (y + z)] 
 =  [x2 + (y + z)2](x + y + z) (x - y - z) 

iv. x4 - (x - z)4 = (x2)2 - [(x - z)2]2 
 =  [x2 + (x - z)2][x2 - (x - z)2] 
 =  [x2 + (x - z)2][x + (x - z)] [x - (x - z)] 
 =  [x2 + (x - z)2] (2x - z) (z) 
 =  z(2x - z) [x2 + (x - z)2] 
 =  z(2x - z) (2x2 - 2xz + z2) 

v. a4 - 2a2b2 + b4 = (a2)2 - 2 × a × b + (b2)2. 
 =  (a2 - b2)2 = [(a + b) (a - b)]2 
 =  (a + b)2 × (a - b)2 
 =  (a + b) (a + b) (a - b) (a - b) 

प्रश्न 5 ननम्नणलखखत व्यंजिों िे गुणनखंड िीणजए- 
(i) p2 + 6p + 8 

(ii) q2 - 10q + 21 
(iii) p2 + 6p - 16 
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उत्तर- 

i. p2 + 6p + 8 = (p2 + 6p + 9) - 1. 
[8 = 9 - 1 िा प्रयोग िरने पर] 
 =  (p2 + 2 × p × 3 + 3) - 1 
 =  (p + 3)2 - 12 
 =  (p + 3 + 1)(p + 3 - 1) 
 =  (p + 4)(p + 2) 

ii. q2 - 10q + 21 = (q2 - 10q + 25) - 4 
[21 = 25 - 4 िा प्रयोग िरने पर] 
 =  (q2 - 2 × q × 5 + 52) - 4 
 =  (q - 5)2 - 22 
 =  (q - 5 + 2) (q - 5 - 2) 
 =  (q - 3) (q - 7) 

iii. p2 + 6p - 16 = (p2 + 6p + 9) - 25 
[- 16 = 9 - 25 िा प्रयोग िरने पर] 
 =  (p + 3)2 - 52 
 =  (p + 3 + 5) (p + 3 - 5) 
 =  (p + 8) (p - 2) 

प्रश्नावली 14.3 (पृष्ठ संख्या 236) 

प्रश्न 1 ननम्नणलखखत ववभाजन िीणजए- 
(i) 28x4 ÷ 56x 
(ii) - 36y3 ÷ 9y2 
(iii) 66pq2r3 ÷ 11qr2 
(iv) 34x3y3z3÷ 51xy2z3 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(22) 
 

गुिनखंडन 14 

(v) 12a8b8 ÷ (-6a6b4) 
उत्तर-  

 
प्रश्न 2 कदए हुए बहुपद िो कदए हुए एिपदी स ेभाग दीणजए- 

(i) (5x2 - 6x) ÷ 3x 

(ii) (3y8 - 4y6 + 5y4) ÷ y4 

(iii) 8(x3y2z2 + x2y3z2+ x2y2z2) ÷ 4x2y2z2 

(iv) (x3 + 2x2 + 3x) ÷ 2x 
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(v) (p3q6 - p6q3) ÷ p3q3 

उत्तर- 

 

प्रश्न 3 ननम्नणलखखत ववभाजन िीणजए- 

(i) (10x - 25) ÷ 5 

(ii) (10x - 25) ÷ (2x - 5) 

(iii) 10y(6y + 21) ÷ 5(2y + 7) 

(iv) 9x2y2 (3z - 24) ÷ 27xy(z - 8) 
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(v) 96abc(3a - 12) (5b - 30) ÷ 144(a - 4) (b - 6) 

उत्तर- 
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प्रश्न 5 ननदेशानुसार भाग दीणजए- 

(i) 5(2x + 1) (3x + 5) ÷ (2x + 1) 
(ii) 26xy(x + 5) (y - 4) ÷ 13x(y - 4) 
(iii) 52pqr(p + q) (q + r) (r + p) ÷ 104pq(q + r) (r + p) 
(iv) 20(y + 4) (y2 + 5y + 3) ÷ 5(y + 4) 
(v) x(x + 1) (x + 2) (x + 3) ÷ x(x + 1) 
उत्तर- 
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प्रश्नावली 14.4 (पृष्ठ संख्या 238) 

ननम्नणलखखत गणणतीय िथनों में त्रटु्र ज्ञात िरिे उसे सही िीणजए 

प्रश्न 1. 4(x - 5) = 4x - 5 
उत्तर- बाया ँपक्ष = 4(x - 5) = 4 × x - 4 × 5 
 =  4x - 20 
∴ दाया ँपक्ष होना चाट्हए = 4x - 20 
अतः 4(x -5) = 4x - 20 सही िथन है। 

प्रश्न 2. x(3x + 2) = 3x2 + 2 
उत्तर- बाया ँपक्ष = x(3x + 2) = x × 3x + x × 2 
 =  3x2 + 2x 
∴ दाया ँपक्ष होना चाट्हए = 3x2 + 2x 
अतः, (3x + 2) = 3x2 + 2x सही िथन है। 

प्रश्न 3. 2x + 3y = 5xy 
उत्तर- िथन 2x + 3y = 5ry गलत है। 
ऐसे पदों िो िेवल साथ में समटू्हत किया जा सिता है। 
अतएव, 2x + 3y = 2x + 3y सत्य िथन है। 

प्रश्न 4. x + 2x + 3x = 5x 
उत्तर- योग पर गुणन िी ववतरणशील राणश िा प्रयोग िरने पर, 
x + 2x + 3x = (1 + 2 + 3)x = 6x 
इस प्रिार, x + 2x + 3x ≠ 5x, लेकिन x + 2x + 3x = 6x सत्य िथन है। 

प्रश्न 5. 5y + 2y + y - 7y = 0 
उत्तर- योग पर गुणन िी ववतरणशील राणश िा प्रयोग िरने पर, 
5y + 2y + y - 7y = (5 + 2 + 1 - 7)y 
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 = (8 - 7)y = y 
इस प्रिार, 5y + 2 + y - 7y ≠ 0, लेकिन 5y + 2y + y - 7y = y सत्य िथन है। 

प्रश्न 6. 3x + 2x = 5x2 
उत्तर- योग पर गुणन िी ववतरणशील राणश िा प्रयोग िरने पर, 
3x + 2x = (3 + 2)x = 5x 
इस प्रिार, 3x + 2x ≠ 5x2, लेकिन 3x + 2x = 5x सत्य िथन है। 

प्रश्न 7. (2x)2 + 4(2x) + 7 = 2x2 + 8x + 7 
उत्तर- बाया ँपक्ष = (2x)2 + 4(2x)  + 7 
 =  2x × 2x + 4 × 2x + 7 
 =  4x2 + 8x + 7 
इस प्रिार, (2x)2 + 4(2x) + 7 ≠ 2x2 + 8x + 7, लेकिन 
(2x)2 + 4(2x) + 7 = 4x2 + 8x + 7 सही िथन है। 

प्रश्न 8. (2x)2 + 5x = 4x + 5x = 9x 
उत्तर- चूकँि (2x)2 = 2x × 2x = 4x2 
∴ (2x) + 5x = 4x + 5x 
इस प्रिार, (2x)2 + 5x ≠ 4x + 5x = 9x लेकिन 
(2x)2 + 5x = 4x2 + 5x 
सही िथन है। साथ ही, 4x2 + 5x ≠ 9x 

प्रश्न 9. (3x + 2)2 = 3x2 + 6x + 4 
उत्तर- बाया ँपक्ष = (3x + 2)2 = (3x)2 + 2 × 3x × 2 + 22 
 =  9x2 + 12x + 4 
इस प्रिार, (3x + 2)2 ≠ 3x2 + 6x + 4, लेकिन 
(3x + 2)2 = 9x2 + 12x + 4 सही िथन है। 

प्रश्न 10. x = -3 प्रनतिाद्वपत िरने पर प्राप्त होता है। 
(a) x2 + 5x + 4 से (- 3)2 + 5(- 3) + 4 = 9 + 2 + 4 = 15 प्राप्त होता है। 
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(b) x2 - 5x + 4 से (- 3)2 - 5(- 3) + 4 = 9 - 15 + 4 = -2 प्राप्त होता है। 
(c) x2 + 5x से (-3) + 5(-3) = -9 - 15 = -24 प्राप्त होता है। 
उत्तर- (a) x = - 3 प्रनतिाद्वपत िरने पर, x2 + 5x + 4, 
x2 + 5x + 4 = (- 3)2 + 5(-3) + 4 
 =  - 3 × - 3 + 5 × - 3 + 4 
 =  9 - 15 + 4 = 13 - 15 = - 2. 
इस प्रिार, x = -3 िे णलए, x2 + 5x + ≠ 15, लेकिन 
यह - 2 िे समतुल्य है। 

(b) x = - 3 प्रनतिाद्वपत िरने पर x2 - 5x + 4, 
x2 - 5x + 4 = (-3)2 - 5(-3) + 4 
 =  - 3 × - 3 - 5 × - 3 + 4 
 =  9 + 15 + 4 = 28 
इस प्रिार, x = - 3 िे णलए, x2 - 5x + 4 ≠ -2, लेकिन यह 28. िे समतलु्य है। 

(c) x = -3 प्रनतिाद्वपत िरने पर x2 + 5x 
x2 + 5x = (-3)2 + 5(- 3) 
 =  9 - 15 = - 6 
इस प्रिार, x = -3 िे णलए, x2 + 5x ≠ -24, लेकिन यह -6 िे समतलु्य है। 

प्रश्न 11. (y - 3)2 = y2 - 9 
उत्तर- बाया ँपक्ष = (y - 3)2 = y2 - 2 × y × 3 + (-3)2 
 =  y2 - 6y + 9 
इस प्रिार, (y - 3)2 ≠ y - 9, लेकिन (y - 3)2 = y2 - 6y + 9 सत्य िथन है। 

प्रश्न 12. (z + 5)2 = z2 + 25 
उत्तर- बाया ँपक्ष = (z + 5)2 = z2 + 2 × z × 5 + 52 
 =  z2 + 10z + 25 
इस प्रिार (z + 5)2 ≠ z2 + 25, लेकिन (z + 5)2 = z2 + 10z + 25 सत्य िथन है। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(30) 
 

गुिनखंडन 14 

प्रश्न 13. (2a + 3b)(a - b) = 2a2 - 3b2 
उत्तर- बाया ँपक्ष = (2a + 3b)(a - b) 
 =  2a(a - b) + 3b(a - b) 
 =  2a × a - 2a × b + 3b × a - 3b × b 
 =  2a2 - 2ab +  3ab - 3b2 
 =  2a2 + ab - 3b2 
इस प्रिार, (2a + 3b)(a - b) ≠ 2a2 - 3b2, लेकिन (2a + 3b) (a - b) = 2a2 + ab - 
3b2 सत्य िथन है। 

प्रश्न 14. (a + 4)(a + 2) = a2 + 8 
उत्तर- बाया ँपक्ष = (a + 4)(a + 2) 
 =  a2 + (4 + 2) a + 4 × 2 
 =  a2 + 6a + 8 
इस प्रिार, (a + 4)(a + 2) ≠ a2 + 8, लेकिन (a + 4)(a + 2) = a2 + 6a + 8 सत्य िथन 
है। 

प्रश्न 15. (a - 4)(a - 2) = a2 - 8 
उत्तर- बाया ँपक्ष = (a - 4) (a - 2) 
 =  a2 - (4 + 2)a + (-4 × - 2) 
 =  a2 - 6a + 8 
इस प्रिार, (a - 4) (a - 2) ≠ a2 - 8, लेकिन (a - 4)(a - 2) = a2 - 6a + 8 सत्य िथन 
है। 

प्रश्न 16. 

 
उत्तर- 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(31) 
 

गुिनखंडन 14 

प्रश्न 17. 

 
उत्तर- 

 
प्रश्न 18. 

 
उत्तर- 

 
प्रश्न 19. 

 
उत्तर- 

 
प्रश्न 20. 
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उत्तर- 

 
प्रश्न 21. 

 
उत्तर- 
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